

大典 傲世中國

60

► 1946 年
「中華民國紅十字會總會關於南京市分會診療所」成立的批文



▲ 1949 年診療所成立三周年時全體員工合影留念



▼ 1958 年命名為南京市紅十字醫院時全體員工合影留念

“ 在南京市紅十字醫院的院史室中，珍藏着一幅已經泛黃的黑白老照片。照片當中，一群貧苦百姓正在一間房屋門前排隊等待治療和救助。房屋牆壁上的紅十字標誌仍然清晰可見，下端由時任南京市市長的中國國民黨元老馬超俊題寫的「中華民國紅十字會南京市分會」更是分外醒目。通訊員 薛 堅 本報記者 賀鵬飛 ”

照片上的房屋正是當年「中華民國紅十字會南京市分會」及其診療所的辦公場所，而這家診療所正是中國大陸首家慈善醫院——南京市紅十字醫院的前身。

根據現年 92 歲高齡的南京市紅十字醫院老職工梁伯昭先生等人的回憶及史料記載，1946 年 2 月南京光復不久，「中華民國紅十字會總會」聘請著名律師傅況麟先生等人籌備重建因抗戰被迫中止工作的南京市紅十字分會。5 月，「中華民國紅十字會南京市分會」正式重建成立，抗戰時期任中國國民黨婦女運動委員會主任委員的沈慧蓮女士出任會長，並設立診療所；通過國際紅十字會援助和會員捐贈，無償提供醫療服務，成為南京唯一面向廣大平民的免費醫療機構，一時之間聲名遠播。

之後，當時的國防部醫務所及「中華民國紅十字會總會」下屬的佑衣廊矯眼防治所等醫療機構先後併入，「中華民國紅十字會南京市分會」診療所規模逐漸擴大，門診量也隨之攀升，僅次於當時的中央醫院，名列南京全市第二。多年後，中國國民黨元老陳立夫先生專門為之題詞——「至誠無息」。

1949 年後，中華民國紅十字會南京市分會診療所更名為中國紅十字會南京分會醫院，1958 年由南京市政府正式命名為南京市紅十字醫院，並沿用至今。1997 年 10 月，經中國紅十字會總會批准，南京市紅十字醫院被命名為中國紅十字會總會南京醫院。2002 年 8 月，經南京市政府批准，該院又成為南京市首家惠民醫院，同時也是中國大陸首家惠民醫院。

南京市紅十字醫院在扶危濟困、博愛人群方面，有着悠久的歷史和光榮的傳統。無論是唐山大地震、四川汶川大地震，還是抗美援朝戰爭、南京「7·31」空難以及歷次重大抗洪救災等突發事件中，都可以見到南京市紅十字醫院醫護人員的身影。台灣「9·21」大地震發生後，南京市紅十字醫院專門組隊作為內地三支醫療隊之一，隨時待命赴台開展醫療救護，但因當時政治環境未能成行。

頭頂紅十字的光環，南京市紅十字醫院始終堅持弘揚「人道、博愛、奉獻」的紅十字精神，開展了一系列在中國大陸具有開創性意義的慈善醫療探索。早在 1997 年，該院就實施了為轄區內特困職工提供「二免三減半」醫療優惠的「綠卡工程」，次年又實施了為革命傷殘軍人提供醫療救助的「紅卡工程」，所推出的「三免三減半」醫療幫困措施開全國之先河。

2002 年，南京市紅十字醫院在全國率先實施了為南京市 13 萬低保市民提供「五免五減半三優惠」的「惠民工程」。此舉在全國產生巨大影響，所創立的惠民醫療「南京模式」被全國各地廣泛複製。隨後，又在全省率先實施了為外來務工人員提供「五免五減免」的「關愛工程」，以及為特困患者提供由政府托底、免費基本醫療的「特困惠民門診」。

在此基礎上，今年南京市紅十字醫院推出了「惠民醫療慈善化」工程，讓全市「低保」人群享受完全免費的基本醫療。近期該院出資 3900 萬元人民幣收購了相鄰的 10 畝土地，計劃拆除原門診樓，在原址新建一幢容積率達 13000 平方公尺的惠民醫療大樓，成為中國大陸整體規模最大、服務功能最全、優惠力度最強、社會影響最廣的惠民醫療機構。

南京紅十字醫院的「前世今生」

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao

網址：<http://www.takungpao.com>

2009年8月

10

第 38036 號

今日出紙六疊十二張半

零售每份六元

督印·承印

大公報 (香港)有限公司

地址：香港健康東街39號柯達大廈2座3樓

電話總機：25757181 - 7

採訪部：28311741 傳真：28345104

廣告部：28310500 傳真：28381171

發行部：25733194 傳真：25729929

▼ 抗美援朝戰爭期間
南京市紅十字醫院醫護人
員在進行戰地手術

